

ЦѢНА ГАЗЕТЪ:

СРОКИ:	Съ доставкой въ Тифлисъ.	Съ пересылкою по иногород.
	руб. коп.	руб. коп.
На годъ	11 50	18 —
„ полгода	6 —	7 —
„ три мѣсяца	3 50	4 —
„ одинъ мѣсяць	1 50	1 75

Подписки принимаются въ Тифлисѣ, въ конторѣ газеты „Кавказъ“, на Батумской улицѣ, въ домѣ № 4. Иногородные адресуютъ свои требованія въ Тифлисъ, въ редакцію газеты „Кавказъ“.

Плата за объявленія: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за буну, шрифтомъ койной величины — 1/2 коп. и т. д.

Отдѣльные №№ „Кавказъ“ продвоятся въ Тифлисѣ по 5 коп. за экз.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

Статьи, предназначенныя для „Кавказа“, должны быть въ подписку и съ адресомъ автора; для свѣдѣній редакціи. Статьи безъ обозначенія имени автора, принимаются въ полное распоряженіе редакціи. Статьи, неудобныя для печати, уничтожаются, и обратно присылаются по почте редакціи на себя не принимаясь. Статьи, принятые въ печать, въ случаѣ необходимости, подлежатъ сокращенію.

Редакторъ принимаетъ посѣтителей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 1 ч. по полудню.

Принимаются объявленія: въ „Центральной конторѣ объявленій для всѣхъ европейскихъ газетъ въ Москвѣ“, Большая Дмитрова д. Бушунова; въ Варшавѣ, въ Варшавскомъ главномъ агентствѣ объявленій Райхмана и Френдлера, Сенаторская улица, № 22.

Губернскій секретарь Артемій Ивановичъ Сарни-совъ и титулярный совѣтникъ Исаакъ Егоровичъ Гур-гинбеговъ, извѣщая о кончинѣ: первый супруги, а второй дочери, Екаторины Исааковны Сарнисовой, покорнѣйше просятъ родныхъ и знакомыхъ почтить память покойной, пожаловать на выносъ тѣла изъ квартиры ихъ, находящейся за шоссеюю заста-вою, въ домъ Гургинбегова, въ Сурь-Сарнискую церковь, въ среду, 10 сентября, въ 9 часовъ утра. 1752 1.

Маргулис—св. Станислава 3 ст. съ мечами, за отличія, оказанныя въ перестрѣлахъ съ текинцами и усиленныя труды, перенесенныя ими во время похода въ земли Ахаль-Теке, въ 1878 году.

25-го минувшаго іюля, № 11566, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи бывшей слушательницѣ женскаго врачебнаго курса, женѣ Доктора Медицины Бронеславъ Пашкевичъ—золотой медали съ надписью: „за усердіе“ для пошени на груди, на Георгиевской лентѣ, за отличіе, оказанное ею при подааніи помощи раненымъ въ дѣлахъ съ турками 8 и 15 сентября 1877 года въ Эриванскомъ отрядѣ.

Подлинный подписалъ: Главнокомандующій, Генералъ-Фельдмаршалъ **МИХАИЛЪ**

Правительственныя распоряженія.

По вѣдомству попечителя Кавказскаго учебнаго округа.

Перемѣщаются: учитель приготовительнаго класса Тифлисской мужской гимназіи Чилиевъ—на такую-же должность въ Тифлисскую гимназію, съ 15 августа; учитель Геокачкискаго нормального сельскаго училища Колашевъ—учителемъ-же во вновь открытое Салыкское нормальное сельское училище, съ 18 августа, и учитель-надиратель Нальчикской окружной горской школы, коллежскій секретарь Перовъ—учителемъ исторіи и географіи въ Закавказскую учительскую семинарію, съ 1 сентября.

Перечисляется: учитель русскаго языка Кутаисской гимназіи Колосовскій—учителемъ исторіи и географіи той-же гимназіи, съ 1 августа.

Допускается: смотритель Бѣлокуричскаго нормального сельскаго училища Андрей Косицынъ—къ исполненію обязанностей учителя приготовительнаго класса Тифлисской мужской гимназіи, съ 15 августа.

Увольняются отъ службъ: смотритель Ставропольскаго двухкласснаго начальнаго училища, коллежскій ассесоръ Сонинъ—за выслугою по учебному вѣдомству 25 лѣтняго срока; законоучитель того-же училища священникъ Прозоровскій—согласно его просьбѣ; сверхштатные учителя приготовительныхъ классовъ уѣздныхъ училищъ: Ейскаго Ичкеревъ и Темрюкскаго Качевскій, по случаю преобразованія сихъ училищъ въ городскихъ, съ 20 августа, и учитель исторіи и географіи Закавказской учительской семинаріи Фальчевъ, съ 1 сентября.

Оставляются за штатомъ по случаю преобразованія уѣздныхъ училищъ въ

городскія: учителя приготовительныхъ классовъ уѣздныхъ училищъ: Темрюкскаго Зеленскій и Ейскаго Газено, оба съ 1 іюля.

На службѣ по учебной части: штатный смотритель Закавказскаго уѣзднаго училища, надворный совѣтникъ Альшанскій, по 10 апрѣля 1881 г. и воспитатель пансіона Кутаисской гимназіи, коллежскій совѣтникъ Бехтеревъ, по 7 іюля 1885 года.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ.

Отъ международнаго агентства.

Парижъ, 8 сентября. Составленіе кабинета поручено Жюль Ферри. Кризисъ касается единственно внутреннихъ вопросовъ. Жюль Ферри предложилъ адмиралу (?) портфель морского министерства, постъ министра иностранныхъ дѣлъ предполагается вѣрить Шальмель-Лакуру, Нахелю или Жоржу.

Парижъ, 8 сентября. Ферри, Констанъ, Казо, Тираръ, Фарръ, Маньенъ, Кошри сохраняютъ, вѣроятно, свои министерскіе посты.

Тифлисъ, 9-го сентября.

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

По словамъ Тер. Вьд., попечитель Кавказскаго учебнаго округа, отъ 20 августа сообщилъ директору Владикавказскаго реальнаго училища слѣдующее:

По вѣдомствѣмъ доклада Государю Императору о вѣрноподанныхъ чувствахъ воспитанниковъ Владикавказскаго реальнаго училища, выраженныхъ приобщеніемъ на собственныхъ средства иконы Иверской Божіей Матери, въ память двукратнаго спасенія драгоцѣнной жизни Августѣйшаго Монарха отъ угрожающей опасности и въ ознаменованіе совершившагося 25-лѣтня благополучнаго царствованія Его Императорскаго Величества, Высочайше послѣдовала Собственноюучная Его Величества резолюція: „Благодарить“.

Съ разрѣшенія Государя Великаго Князя Намѣстника и на средства, отпущенныя по распоряженію Его Императорскаго Высочества, въ г. Кутаисѣ 8 сего сентября, по совершеніи молебствія, открытъ временный съѣздъ сельскихъ учителей начальныхъ народныхъ училищъ Кутаисской губерніи.

Отъ директора народныхъ училищъ Кутаисской губерніи получено управленіемъ Кавказскаго учебнаго округа слѣдующее донесеніе:

6 сентября открыто въ сел. Новосенки нормальное сельское училище; явилось 84 ученика, причемъ совершилась закладка фундамента зданія для школы по утвержденному учебнымъ начальствомъ плану.

Въ Терск. Вьд. читаемъ: 30-го августа, въ день тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора, нашъ городъ имѣлъ чисто праздничный видъ. Съ утра массы народа толпились вокругъ ливневой церкви, гдѣ пресвѣщенныи Іосифъ совершилъ послѣ литургіи молебствіе. Тутъ-же на площади помощникъ начальника области генералъ-майоръ Смѣловскій принялъ парадъ отъ войскъ, отправившихся вѣтъ съ музыкою къ мѣстамъ лагерныхъ стоянокъ. Весь день Александровскій бульваръ кишми книжки гуляющими, и толпы сдѣлались еще гуще къ 4 часамъ, когда въ городскомъ саду открылось устройство въ этотъ день народное гулянье. Когда стемнѣло, на бульварѣ и по наиболѣе люднымъ улицамъ зажглась иллюминація, а садъ развѣсился фонарями и транспарантами. Играли три хора полковой музыки, пѣли два хора пѣсенниковъ. Въ 9 часовъ вечера сожжены были прекрасныи фейерверкъ; садъ освѣщался электрическимъ свѣтомъ.

Гулянье привлекло массы публики, и сборъ за входъ составилъ хорошее подспорье для добрыхъ дѣлъ.

Скоро, какъ мы слышали, предполагаютъ устроить новое народное гулянье, съ блестящимъ фейерверкомъ, который послѣдуетъ въ субботу, 12-го сего сентября, въ 10 часовъ вечера. Въ этотъ день предполагается устроить въ саду гулянье, въ которомъ будутъ участвовать всѣ сосѣднія общины. Гулянье будетъ состоять изъ танцевъ, музыки, пѣсенниковъ и прочаго. Въ 9 часовъ вечера сожжены будутъ прекрасныи фейерверкъ, садъ освѣщенъ электрическимъ свѣтомъ.

Скоро, какъ мы слышали, предполагаютъ устроить новое народное гулянье, съ блестящимъ фейерверкомъ, который послѣдуетъ въ субботу, 12-го сего сентября, въ 10 часовъ вечера.

комъ, который готовится особенно тщательно, а также будутъ спущены 3 баллона. День для этого гулянья еще не назначенъ; кажется, нельзя сдѣлать лучшаго выбора, какъ слѣдующее воскресенье—14-го ч., въ день Воздвиженія Креста Господня—праздникъ, чтимый народомъ.

Вообще, слѣдуетъ замѣтить, что народныя гулянья, чѣмъ чаще будутъ устраиваться, тѣмъ лучше, такъ-какъ нашему простому народу рѣшительно нѣтъ никакихъ развлеченій и онъ очень въ нихъ нуждается. Напр., 30-го сильно опасались за успѣхъ гулянья: въ этотъ-же вечеръ шелъ въ театрѣ спектакль, привлечшій массу публики, и всетаки ея было много и въ саду, какъ указали результаты.

Намъ доставлена слѣдующая замѣтка:

По поводу замѣтокъ въ газетѣ „Кавказъ“ №№ 238 и 239 мы присоединяемся къ заявленію г. Зурабова о тѣхъ неудобствахъ, которыя заставляютъ каждое подающего на телеграфной станціи дешую терять много времени въ ожиданіи получить квитанцію. Понятно, что это происходитъ изъ недостатка чиновниковъ на Тифлисской станціи; по той-же причинѣ мы получаемъ и денежи писанья небрежно, съ ошибками и всегда чрезъ нѣсколько часовъ, а иногда и сутки послѣ ихъ полученія на станціи въ Тифлисѣ. Сами-же телеграфисты жалуются, что они выносятъ немощный трудъ, работаютъ безъ отдыха по 24 часа, смѣняются по утрамъ для того, чтобы на слѣдующій-же день опять являться на дѣльня сутки. Говорятъ, что телеграфистовъ на станціи около 30; ихъ дѣлятъ на дѣльн сучотныхъ смѣны, которыя должны получать днемъ и ночью денежи съ 16 аппаратовъ, раскладывать ихъ по городу и принимать отъ публики, къ этому надо прибавить веденіе книгъ, журналовъ и проч., требующихъ также не мало времени. Кромѣ того, говорятъ, не знаемъ, впрочемъ, на сколько это вѣрно, что мѣстное начальство, обязанное болѣе

149 ЧЕРНОМОРСКІЙ ПОЛЕКЪ

вызываетъ подрядчика на торги въ г. Кутаисѣ, имѣющіе быть 26 сентября, на поставку для полка мяса и прочихъ продуктовъ съ 1 октября 1880 г. по 1 октября 1881 года. 1692 (10) 4.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Мѣстные извѣстія: Высочайшая благодарность.—Слѣдъ народныхъ учителей въ Кутаисѣ.—Открытие нормальнаго сельскаго училища въ Новосенахахъ.—30-е августа во Владикавказѣ.—Замѣтка о телеграфной службѣ.—Покушеніе на саможубство въ Тифлисѣ.—Изъ Игдыра.—Изъ Александрополя.—Изъ Екатеринодара.—Изъ Владикавказъ.—Изъ Вана.—Изъ Поти.—Изъ Патгогорска.—Городскія происшествія. Новыя столичныя газетъ. Внутреннія извѣстія. СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетонъ. О распространеніи азиатской холеры изъ Индіи въ Европу.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказъ по Кавказской арміи и Кавказскому военному округу.

Августа 31-го дня 1880 года. Въ Боржомѣ.

Главный Военно-Медицинскій Инспекторъ уведомилъ: 24 минувшаго іюля: № 11596, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи орденомъ: бывшему Младшему Врачу 83-го пѣхотнаго Самурскаго полка, нынѣ Младшему Врачу 11 Гренадерскаго Фанагорскаго Генералисимуса Князя Суво-

рова полка, Лѣкарю Никольскому—св. Анны 3 ст. съ мечами, и Младшему Ординатору 1-го Тифлискаго военнаго госпиталя, Коллежскому Ассесору Ильинскому—св. Станислава 3 ст. съ мечами, за отличія, оказанныя въ дѣлахъ съ мятежниками у селеній Ланаши и Кутини, въ Дагестанѣ, 3, 4 и 5 октября 1877 года.

№ 11497, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи бывшему Младшему Врачу 19-й Артиллерійской бригады, нынѣ Старшій Врачъ Урупскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска, Коллежскому Ассесору Николаеву—ордена св. Анны 3 ст. съ мечами и Младшему Врачу 18-го Драгунскаго Перелаславскаго Его Императорскаго Высочества Нальсѣдника Цесаревича полка Лѣкарю Соломоно—ордена св. Станислава 3 ст. съ меч., за отличія, оказанныя ими въ разновременныхъ дѣлахъ съ турками въ теченіи минувшей войны, въ составѣ войскъ бывшаго Эриванскаго отряда.

№ 11498, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи уволенному отъ службъ Младшему Врачу бывшаго 2-го Уманскаго коннаго полка Кубанскаго казачьяго войска, Лѣкарю Соловѣичину, ветеринарнымъ врачомъ: 40-й Артиллерійской бригады Попову и Кавказскаго конно-Артиллерійскаго парка Лаврову—ордена св. Станислава 3 ст. мечами, за отличія, оказанныя ими въ разновременныхъ дѣлахъ съ турками въ теченіи минувшей войны, въ составѣ войскъ дѣйствовавшихъ на Кавказско-Турецкой границѣ корпуса.

№ 11499, о Всемилостивѣйшемъ пожалованіи орденомъ: исправляющему должность Старшаго Врача Красноводскаго отряда, Младшему Ординатору Владикавказскаго военнаго госпиталя, Надворному Совѣтнику Панову—св. Анны 3 ст. съ мечами и Младшему Врачу 6-го Кавказскаго Линейнаго баталіона, Лѣкарю

всѣми вообще, а не быть достояніемъ одного только медицинскаго міра. Если возможно сдѣлать дѣйствительное улучшение, то публика должна идти съ нами, медиками, рука объ руку, и мы не смѣемъ сомнѣваться въ готовности ея помочь намъ, лишь-бы ей были указаны къ тому пути.

Древнѣйшая исторія азиатской холеры намъ мало извѣстна изъ мѣстныхъ источниковъ, но изъ всего того, что мы знаемъ, видно, что она до 1820 г. не появлялась нигдѣ, кромѣ Батави. Въ этомъ люди, занимающіеся изученіемъ Востока, много помогли-бы наукѣ своими свѣдѣніями; хорошо было-бы, если-бы они могли дать отвѣтъ на два вопроса: вѣрно-ли высказанное мнѣніе и встрѣчается-ли что-нибудь относительно азиатской холеры въ нарѣчіяхъ Индіи, бывшихъ въ употребленіи до 1820 г. Безъ сомнѣній, въ сочиненіяхъ древнихъ санскритскихъ писателей встрѣчается форма болѣзни, похожая на diarrhoea или sporadic cholera, но это не та болѣзнь, о которой мы говоримъ, которая уноситъ 50 процентовъ заболѣвающихъ и которая съ 1830 г. нѣсколько разъ распространилась по лицу земли. Невѣроятно, чтобы древніи медики пропустили ее безъ вниманія, если-бы она существовала прежде; были-же европейскіе медики поражены ею въ 1831 и 1832 гг. и съ

того времени и до настоящихъ дней сочиненія ихъ объ этой эпидеміи просто наводнили Европу собой, тогда какъ до-тѣхъ-поръ у насъ не было ни одной строки объ азиатской холерѣ. Это должно служить яснымъ доказательствомъ того, что она не появлялась въ Европѣ до 1831—32 г.

Почти первымъ европейцемъ, сообщившимъ намъ объ индійцахъ, былъ Васко-де Гама, въ 1498 г. Въ этомъ сообщеніи онъ упоминаетъ объ азиатской холерѣ, свидѣтелемъ которой онъ сдѣлался въ первый разъ на Малабарскомъ берегу. Со времени прибытія Гама въ Индію, мы постоянно получаемъ свѣдѣнія, что холера существуетъ въ Индіи, и за 1782—83 г. мы узнаемъ о широкомъ ея распространеніи въ Индіи и Бирманѣ.

До 1817—18 мы еще не имѣемъ достовѣрной исторіи ея распространенія изъ одной мѣстности въ другую; но, послѣ преобразованія, введенныхъ лордомъ Корнвалисомъ, мы уже имѣемъ возможность собрать свѣдѣнія объ этой эпидеміи отъ самихъ туземцевъ. Зная настоящее положеніе дѣлъ въ Индіи, просто не вѣрится, что 70 лѣтъ тому назадъ едва можно было насчитать 50 англичанъ въ странѣ, знавшихъ отечественный языкъ Индостана; а пока это было такъ, не могло быть и рѣчи о томъ, чтобы англичане, какъ слѣдуетъ, познакомились съ исто-

рій азиатской холеры и ея распространенія по странѣ. Въ 1817 г. смертоносный типъ холеры появился въ Нижней Бенгаліи и оттуда въ послѣдующіе три года по всей Индіи, Цейлону, Китаю, Бирману и Мавританіи. (Всѣ эти страны находились въ прямомъ сообщеніи съ Индіей). Она распространилась по Аравіи, занесенная туда англо-индійскими войсками. Историкъ Саллавинъ-Разикъ говоритъ, что до того времени она не была известна Аравіи; какъ-бы то ни было, но холера перешла изъ Индіи по Персидскому заливу, вдоль Тигра и Евфрата, въ Северную Персію. Въ 1822—23 гг. она достигла Кавказа, такъ-же какъ и многія мѣста Азиатской Турціи; по дальнѣ на западъ она тогда не распространялась. Было-бы въ высшей степени интересно знать, какія причины не позволили ей двинуться впередъ? Свѣдѣнія объ этомъ мы могли-бы получить отъ очевидцевъ ея, жившихъ въ то время, если-бы имъ угодно было это сообщить. Въ 1826—27 гг. холера была опять весьма гибельна въ Нижней Бенгаліи; она пришла по всей Индіи, подобно 1817—19 годамъ, и достигла Кабула, Сѣв. Персіи и Туркестана, въ 1829 году. Въ продолженіи послѣдующихъ годовъ она показалась въ Оренбургѣ; это было первое мѣсто въ Европѣ, сколько мнѣ извѣстно,

которое посѣтила азиатская холера. Едва-ли надо прибавлять, что въ Оренбургѣ, каждый годъ, во множествѣ прибывали караваны изъ Бухары и Хивы, гдѣ въ то время свирѣловала холера. Въ 1831 году эпидемія прошла, по берегамъ Каспійскаго моря, изъ Персіи на Волгу, и прошла, такимъ образомъ, по болѣе части Россіи; Турція тоже пострадала въ этомъ отношеніи.

Въ продолженіи слѣдующаго лѣта болѣзнь разсыпалась по Европѣ и перешла въ Канаду съ эмигрантами, отправившимися изъ Старога въ Новыи Свѣтъ. Изъ сказаннаго мы видимъ, что въ то время, когда желѣзныя парогри и пароходы были еще неизвѣстны на землѣ, для распространенія холеры изъ Бенгаліи въ Америку потребовалось пять лѣтъ. На успѣхъ этой первой индо-европейской эпидемической болѣзни замѣтно вліяли времена года: эпидемія неизмѣнно умерала съ приближеніемъ зимы и съ полною силой возобновлялась въ теплые лѣтніе мѣсяцы; кромѣ того, ни разу не видимъ, чтобы болѣзнь переходила съ одного мѣста на другое скорѣе, чѣмъ человекъ могъ путешествовать. Мы не будемъ далеки отъ истины, если скажемъ, что холера до 1832 года не посѣщала Европы, такъ-какъ вряд-ли могла пройти по трудному пути черезъ Мнсь-Доброй Надежды, а прелатствія, которыя

магометане ставили европейскимъ предпріятіямъ, не позволяли эпидеміи распространиться по сушѣ.

Великая эпидемическая холера 1832 года почти прекратилась въ Европѣ и Америкѣ въ 1835 г., свирѣловала около трехъ лѣтъ въ каждой посѣщаемой ею мѣстности, и въ такомъ порядкѣ она пребывала почти во всѣхъ частяхъ свѣта. Въ Индіи, въ ея эпидемической плащадіи, холера рѣдко длится болѣе трехъ лѣтъ сряду. Конечно, и это правило, какъ и многія другія, имѣетъ исключенія, и европейская холера 1831—32 годовъ, которая, какъ я сказалъ, почти прекратилась въ Европѣ въ 1835 году, ожила въ Южной Франціи, Итали и Алжирѣ въ 1836—37 годахъ; но надо имѣть въ виду то, что въ это самое время страшная холера, появившаяся и распространившаяся изъ Мадраса по Бомбею въ 1834—35 г., прошла по Аравіи и Африкѣ въ 1836—37 годахъ; очень можетъ быть, что холера, о которой я говорю, какъ о бывшей на бассейнѣ Средиземнаго моря въ 1836—37 годахъ, началась и перешла изъ Индіи.

Въ 1840 г. азиатская холера была весьма губительна въ Нижней Бенгаліи. 4-го іюля туземныя и европейскія войска отравились изъ Калькутты въ Китай. Не успѣли эти войска прибыть въ Хуанъ, какъ появилась холера между тамошними туземцами.

*) С. Macnamara F. R. C. S.—F. C. U. Surgeon to the Westminster hospital (formerly of Calcutta). Взятъ изъ книги „Труды третьяго международнаго съѣзда ориенталистовъ“. С.-Петербургъ 1876 г.

Английскій медикъ С. Макнамара, находившійся прежде въ Калькуттѣ, въ статьѣ своей изложилъ краткую исторію распространения азиатской холеры изъ Индостана, гдѣ она существуетъ эпидемически, по всему лицу земли, и въ концѣ статьи перешелъ къ цифрамъ и фактамъ, краснорѣчиво доказывающимъ всю болѣзнь фильтрованной воды въ городахъ.

Кавказъ, въ особенности Тифлисъ, находящійся на транзитномъ пути востока на западъ, былъ не разъ уже опустошаемъ этими страшными бичемъ человечества, потому читатели газеты „Кавказъ“, вѣроятно, охотно прочтутъ небольшую замѣтку С. Макнамара.

Авт.

всего заботиться о томъ, чтобы телеграфная корреспонденция достигала своей цѣли, развивая, напротивъ, дѣятельность канцелярш и держа въ рукахъ периски бумагъ, не принадлежащихъ къ ней 12 телеграфистовъ, отнимая такимъ образомъ отъ станціи телеграфнаго силы въ прямой ущербъ интересамъ публики. Разъясненіе справедливости такихъ слуховъ было бы весьма желательно.

9 сентября, около 11 час. утра, въ Сололакахъ, въ д. кн. Мелинова, покусились на самоубийство гимназистъ 6-го класса гимназіи князь Андрониковъ, какъ говорятъ, вслѣдствіе неудачи въ переэкзаменовкѣ по математикѣ. Исходъ болѣзни неизвѣстенъ. Выстрѣлъ былъ направленъ въ високъ.

Изъ Игдыра, отъ 1 сентября, намъ пишутъ:
Въ Тифлисѣ 26-е августа празднуется торжественно, шумно. Заранѣ звонъ соборнаго колокола призываетъ къ торжественному архіерейскому богослуженію и молебну, на который собираются военные и гражданскіе чины въ полной парадной формѣ; послѣ молебна пушечная пальба, колокольный звонъ, движеніе по улицамъ, музыка, гулянье, вечеромъ иллюминація, кружокъ, клубы, театр и проч.

Въ Игдырѣ 26-е сего августа было отпраздновано иначе.

Какъ въ Игдырѣ, такъ и въ окрестностяхъ его нѣтъ православной церкви. Единственная церковь Закавказскаго полка находится въ селен. Амаратъ, отстоящемъ отъ Игдыра въ 12 верстахъ; но священникъ церкви этой не бываетъ въ Игдырѣ, а живущимъ въ Игдырѣ неудобно отлучаться, потому что дорога въ Амаратъ проселочная; не всегда удобная для колесной ѣзды. Прѣздъ туда и обратно, составляетъ 24 версты, требуютъ не мало времени.

Въ Игдырѣ есть единственная армянская церковь, выстроенная изъ глины, убогая, при которой вмѣсто колокольной деревянная вышка на четырехъ столбахъ съ двумя маленькими колоколами и крестикомъ на верху.

Въ 11 часовъ послышался звонъ этихъ колоколовъ. Всѣ служанцы, отъ 6 до 14 класса включительно, въ полной парадной формѣ, собрались въ церковь, куда прибыли: казачья команда, нижние чины таможенныя, и человекъ 20 изъ купечества и почетныхъ жителей.

Два священника съ двумя чиррацями, на церковно-армянскомъ языкѣ, отслужили молебствіе, послѣ котораго всѣ собрались разошлись по домамъ и все приняло будничный видъ; о торжествахъ, гуляньяхъ и развлеченияхъ не можетъ быть и рѣчи.

Такъ, или почти такъ проводится

всѣ праздничные и высокоторжественные дни: или на службѣ, или зайдешь перекреститься въ церковь, въ которой, по обрядности, чувствуешь себя лишнимъ, да и молящійся смотритъ на тебя, какъ на лишняго и прищельца.

На Игдырскомъ полѣ, гдѣ былъ въ минувшую войну военный лагерь, сооружается памятникъ. Хорошо, кабы выстроили тамъ и другой памятникъ, какъ въ старину дѣлали наши предки, — православную церковь.

И. Сосновскій.

Александрополь, 2 сентября (контр. Кавказа). Въ первыхъ числахъ августа было получено отъ старшины Гажи-Халилскаго сельскаго общества донесеніе о томъ, что шайка неизвѣстныхъ разбойниковъ, нападъ на персидско-подданныхъ жителей, въ предѣлахъ Александропольскаго уѣзда, въ хавшихъ съ караваномъ изъ Персіи въ Тифлисъ, убила одного черводара и ограбила одинъ вьюкъ товаровъ, принадлежащихъ ахалцхскому жителю Степану Бахранину. Вслѣдствіе этого Александропольскій уѣздный начальникъ г. Невтоновъ предписалъ старшему помощнику своему г. Шахатунову отправиться немедленно на мѣсто происшествія, для производства дознанія и открытія, путемъ негласнымъ, виновныхъ въ убійствѣ и ограбленіи товаровъ. Г. Шахатуновъ, поскакавъ на мѣсто происшествія и разспросивъ подробно о случившемся, узнавъ, что черводаръ, покормивъ своихъ верблюдовъ въ сел. Татарское-Гозалдара, около полуночи, выступилъ изъ деревни по направленію къ г. Александрополю. Не успѣли они отъѣхать отъ дер. Гозалдара и 3-хъ верстъ, какъ на нихъ напали человекъ 10 конно-вооруженныхъ разбойниковъ изъ татаръ. Приостановивъ верблюдовъ, черводаръ сгруппировался вмѣстѣ и стали защищаться. Разбойники, замѣтивъ, что добровольно не подучатъ ничего, стали стрѣлять по нимъ изъ ружей системы "Пибоди". Черводаръ отвѣтилъ выстрѣлами изъ вѣшнихъ сау у нихъ кремневыхъ ружей; во время этой перестрѣлки былъ на повѣдь убитъ одинъ изъ черводаровъ. Видя невозможность защищаться, верблюдчики отступили, оставивъ на произволъ хищниковъ весь караванъ. Тогда разбойники, выбравъ изъ каравана одинъ вьюкъ, увезли его на ближайшій холмъ (вслѣдствіи оказалось, что выбранный разбойниками вьюкъ былъ не изъ дорогихъ товаровъ). Хотя на выстрѣлы прибѣжали жители изъ дер. Кирхдаирманъ, но разбойники успѣли разобрать вьюкъ и, принявъ направленіе къ кочевкамъ чобанкирицевъ, скрылись.

Задержавъ двухъ татаръ, обвиняемыхъ, по указанію черводаровъ, въ ограбленіи и убійствѣ, г. Шахатуновъ узнавъ изъ-подъ руки, что главный виновникъ этого преступленія и

руководитель шайки — извѣстный бѣглецъ изъ общества Чобанкира, Эчмидзинскаго уѣзда, Кербалай-Азизъ Кербалай-Гасанъ-оглы, который накануне происшествія былъ въ дер. Гюзалдаръ, разспрашивалъ черводаровъ — откуда дѣлать, что везутъ, не продадутъ-ли верблюдовъ, и т. д. На этомъ основаніи Шахатуновъ командировалъ на Алагѣзъ ночью дистанціоннаго начальника земской стражи г. Теръ-Аракелова и урядника Вартановской разбѣдной команды, для поимки преступника. Командированные г. Теръ-Аракеловъ и урядникъ Вартанъ Арутюновъ, съ всадниками земской стражи, окруживъ палатку бѣглеца, потребовали, чтобы онъ съ товарищами сдѣлся имъ (вслѣдствіи оказалось, что при Азизѣ находились въ кибиткѣ родственникъ его, бѣглецъ Чолахъ-Султанъ-оглы, и другой бѣглецъ, куртинъ Эюбъ-Иса-оглы, послѣдній во время бѣгства въ татарскомъ женскомъ костюмѣ былъ раненъ, а Аббасъ-Чолахъ-Султанъ-оглы успѣлъ сѣсть на лошадь и скрыться), но когда изъ палатки отвѣтили выстрѣлами по нимъ, завязалась перестрѣлка, въ которой ранены какъ самъ виновникъ, такъ и другой бѣглецъ Эюбъ-Иса-оглы. Успѣвъ перестрѣлку, г. Шахатуновъ поскакалъ туда и засталъ раненыхъ лежащими около кибитки. Сдѣлавъ распоряженіе о доставленіи ихъ въ ближайшую деревню, г. Шахатуновъ продолжалъ розыскивать и остальныхъ соучастниковъ грабежа и убійства, а также ограбленный товаръ. Поиски г. Шахатунова увѣнчались полнымъ успѣхомъ, — бѣгшая часть ограбленного товара имъ была найдена недалеко отъ кибитокъ виновныхъ. Двое изъ чобанкирицевъ, принявшихъ участіе въ этомъ преступленіи, уже задержаны и сидятъ въ Александропольской тюрьмѣ, остальные четверо, по донесенію Чобанкирицкаго старшины, находятся въ неизвѣстной отлучкѣ; раненые доставлены въ Александропольскій госпиталь, гдѣ и понинѣ содержатся. Чобанкирицы, ежегодно выѣзжая на кочевку въ Александропольскій уѣздъ, производятъ грабежи и убійства. По всей вѣроятности, настоящая удача въ открытіи преступниковъ повліяетъ на чобанкирицевъ, а населеніе Шуралеискаго участка Александропольскаго уѣзда долго будетъ пользоваться имущественнымъ и нравственнымъ спокойствіемъ. Многие изъ чобанкирицевъ, въ томъ числѣ и Кербалай-Азизъ-Гасанъ-оглы, своими постоянными грабежами въ средѣ населенія Эриванскаго и Эчмидзинскаго уѣздовъ, приобрѣли такую славу, что одно имя ихъ наводило ужасъ на жителей.

Разсказываютъ, что одновременно съ г. Шахатуновымъ на кочевкѣ Алагѣзъ былъ и чиновникъ Тифлискаго губернатора, который задержалъ двухъ каторжниковъ, бѣжавшихъ изъ

отдыхая, какъ я прежде сказалъ, каждую зиму, чтобы вновь разгораться въ время лѣтнихъ жаровъ. Съ усовершенствованіемъ путей сообщенія, эпидемія безпрестанно летитъ изъ Индіи, черезъ Европу, въ Америку въ какіе-нибудь нѣскольکو мѣсяцевъ!

Въ 1867 году азиатская холера, пройдя изъ Бенгаліи въ сѣверо-западныя провинціи, появилась между пиллиграмми въ Гурдварѣ (Hurdwar) и съ помощью ихъ перенесена въ Кабуль и Сѣверную Персію въ 1868 году. Въ 1869 году мы ее вновь видимъ въ Тавризѣ и Закавказскомъ краѣ. Въ это время она вновь продолжала себѣ путь въ Россію, появившись въ Кіевѣ въ іюль и августѣ мѣсяцахъ; трудно доказать точность этой холеры съ той, которая была въ Индіи и Персіи, но мы не должны забывать, что Тифлисъ и Поти, такъ-же какъ Одесса и Кіевъ, были уже соединены желѣзною дорогой и ничего нѣтъ невѣроятнаго въ томъ, что болѣзнь могла пройти туда черезъ Персію, если принять въ соображеніе большее стеченіе народа въ Кіевѣ. Какъ бы то ни было, но Россія и многія страны Европы вновь были сокрушены присутствіемъ азиатской холеры въ продолженіи 1871—1872 года.

Чѣмъ ближе изучаемъ исторію этой болѣзни, тѣмъ яснѣе для насъ становится, что въ нѣкоторыхъ ча-

Сибиря, жителей Тифлискаго губерній, долгое время скрывавшихся въ средѣ этого общества.

По инициативѣ Эриванскаго губернатора, въ Александропольскомъ уѣздѣ приступили къ учрежденію запасныхъ хлѣбныхъ магазиновъ. Нечего и говорить, что мѣра эта весьма благодѣтельна по отношенію продовольствія населенія хлѣбомъ.

Нов. Вр. пишутъ изъ Енатериодара,

что число учащихся въ начальныхъ училищахъ Кубанской области, за исключеніемъ одного стациннаго, временно закрытаго по нѣмнѣи учителя, достигло 12,013 человекъ, изъ нихъ мальчиковъ обучается 9,948, а дѣвочекъ 2,065. Такое увеличеніе числа учащихся объясняется, во-первыхъ, открытіемъ шести новыхъ училищъ, и во-вторыхъ, естественнымъ возрастаніемъ числа учащихся, повторяющимся изъ года въ годъ. Возрастаніе это, въ свою очередь, пронходитъ какъ отъ увеличивающейся все болѣе и болѣе потребности населенія, такъ и, по справедливости сказать, отъ улучшенія школьнаго обученія.

Нов. Вр. пишутъ изъ Владикавказъ:

19 августа въ селеніи Бесланъ, на первой станціи Владикавказской желѣзной дороги совершилось загадочное преступленіе. Вечеромъ къ одному изъ тамошнихъ жителей является его сосѣдъ и приглашаетъ къ себѣ домой на выпивку, самъ-же, между-тѣмъ, отправляется куда-то по своимъ дѣламъ. Приглашенный явился и былъ принятъ въ отдѣльную комнату одинъ-одинешенекъ. Черезъ нѣсколько времени выбѣгаетъ дѣвочка и объявляетъ встрѣченнымъ на улицѣ, слышавшимъ выстрѣлъ, что такой-то застрѣлилъ у нихъ въ домѣ. Пришедшіе нашли уже трупъ, — выстрѣлъ былъ направленъ сзади уха въ голову, подлѣ лежалъ азиатскій пистолетъ, изъ посуды на столѣ вылита всего рюмка. Общественное мнѣніе въ этомъ видѣтъ гнусное убійство. Старшина доноситъ, что совершилось преступленіе, не указывая виновника. Приставъ отписывается по принадлежности; судебный слѣдователь также. Всего разстоянія отъ Владикавказъ до Беслана 20 верстъ по желѣзной дорогѣ, всѣ чиновники на лицо, а между-тѣмъ трупъ уже четвертый день лежитъ еще непохороненнымъ.

Изъ Вана пишутъ въ газету Пчела

Арменія, что во время перѣзда изъ Эривани въ Ванъ жены русскаго консула Какаракана, шайка курдовъ, въ числѣ 50-ти человекъ, напала на путешественниковъ. Женѣ русскаго консула удалось благополучно пробиться, но нѣсколько человекъ провозжатыхъ тяжело полатились, получивъ серьезные раны. Въ числѣ другихъ, раненъ турецкій офицеръ, ко-

мѣщаются англійскія войска (изъ этой рѣки войска обыкновенно доставали воду для питья). Съ 1826 по 1864 среднее число людей въ этихъ баракахъ было до 803 въ году; заболѣвавшихъ холерой между ними, среднимъ числомъ, было 34, съ 17 смертныхъ случаями въ году; съ 1864 по 1873, эти самыя войска, въ той-же мѣстности, въ томъ-же составѣ, но снабженныя фильтрованной водой, — имѣли случаевъ заболѣванія холерой, вмѣсто прежнихъ 34, — только 2 въ году, и смертныхъ случаевъ, вмѣсто прежнихъ 17, меньше чѣмъ 1 въ годъ. Другой примѣръ подобнаго-же свойства, тотъ, что въ Калькуттѣ смертные случаи отъ холеры уменьшились паразитическимъ образомъ съ-тѣхъ-поръ, какъ проведена въ городъ чистая вода; но все-таки, такъ-какъ многіе изъ туземцевъ пьютъ воду все еще изъ прежнихъ источниковъ и рѣки, и такъ-какъ многіе изъ заболѣвшихъ холерой внѣ города стремятся умирать въ своихъ домахъ, то число смертныхъ случаевъ отъ холеры не такъ мало, какъ оно могло-бы быть. Эти факты должны утвердить насъ въ той мысли, что будь сѣмена холеры въ почвѣ, въ воздухѣ или гдѣ-бы то ни было, то мы не можемъ рисковать заразиться ею, если не станемъ употреблять воду, зараженную органическими веществами холерно болѣзныхъ. Знаю, какъ труд-

мандиръ конвой, провожавшаго семью русскаго консула, и двое унтер-офицеровъ.

Въ газ. *Берегъ* пишутъ изъ Эрзерума: «Мною получено извѣстіе изъ Битлиса, гдѣ, начиная съ епископа, пресвященнаго Мампре, и кончая послѣднимъ армяниномъ, — всѣ сильно пали духомъ вслѣдствіе недостатка въ хлѣбѣ, что даже чувствуется и въ городскомъ монастырѣ. Монахамъ осталось одно средство для поддержанія своего существованія, а именно: выманивать себѣ добротныя поданія, такъ-какъ правительство не отрѣзъ отвергло ихъ просьбу отпустить въ монастырь хлѣбъ изъ казенныхъ складовъ, подѣ обезпеченіемъ уплаты за него въ извѣстный срокъ. Со словъ мардинскаго комитета вспоможенія голоду свирѣствуетъ и уносить жертву за жертвою. Призракъ смерти стоитъ у каждаго порога. Необходимы тысяча мѣшковъ проса, добыть которые возможно еще только въ настоящее время». Въ Ванѣ — слишкомъ десять тысячъ армянъ, доведенныхъ до послѣдней нужды на хлѣбъ и негодности для ѣзды дорогъ близко, такъ-что если центральныя комитетъ откажется выдать общимъ усиленнымъ мольбамъ и не озаботится, въ ближайшемъ будущемъ, принятіемъ падежащихъ мѣрѣ, то Вану грозитъ на эту зиму перспектива еще страшнѣйшихъ мученій вслѣдствіе голода, чѣмъ въ прошлѣмъ году. Уже и теперь ока (1,290 граммъ) говядины продается тамъ за 10 1/2 цистеровъ, т. е. за 2 франка и 55 сантимовъ, а болѣзненность все усиливается...

Въ послѣднемъ № Нового Времени

мы нашли корреспонденцію, озаглавленную: «Нашъ новый Потійскій портъ». Авторъ ея В. П. въ началѣ трактуетъ о достоинствѣхъ и недостаткахъ Потійской и Батумской бухтъ и склоняетъ свои симпатіи на сторону Потійскаго порта. Конецъ корреспонденціи авторъ ея посвящаетъ состоянію работъ на Потійскомъ портѣ еще въ іюль мѣсяцѣ сего года. Вопросъ о портѣ на столько важенъ и интересенъ, что мы считаемъ нужнымъ воспользоваться свѣдѣніями г. В. П., возлагая отвѣтственность за вѣрность этихъ свѣдѣній на автора. Вотъ, что онъ пишетъ:

«Что касается до состоянія работъ, то объ этомъ можно судить по слѣдующимъ цифрамъ. Вся длина мола, какъ сѣвернаго, такъ и южнаго, около 800 саж. Изъ нихъ южный молъ оконченъ, кромѣ головы, которая была развита бурей и съ-тѣхъ-поръ нарочно не поправляется, чтобы путемъ болѣе продолжительнаго опыта опредѣлить годность способа работъ, выбраннаго для ея поправки. Сѣвернаго мола выведено 400 саж., такъ-что всего оставалось съ іюня 1880

Новости столичныхъ газетъ.

Петербургъ, 3 сентября. *Правительственный вѣстникъ* сообщаетъ, что въ 26 августа посѣтилъ Пятигорскъ г. министръ путей сообщенія генералъ-адъютантъ Посыетъ. Его высокопревосходительство прѣхалъ со станціи «Минеральныя воды» рано утромъ; осмотрѣвъ источники и ванны зданія, а также все достопримѣчательное на Пятигорскій группѣ, прѣхалъ въ Желѣзноводскъ, гдѣ обозрѣвалъ въ подробности группу, всѣ строенія, ванны и источники. Изъ Желѣзноводска министръ отправился прямо на станцію желѣзной дороги.

Городскія происшествія.

5 сентября, житель гор. Душета, Захаръ Анираговъ, страдая душевною болѣзнію, бросился въ Куру и утонулъ. Трупъ покойнаго найденъ и переданъ роднымъ для преданія землѣ, по христіанскому обряду.

болѣзнь, распространившись по всей странѣ, прошла вѣчи по всей Китайской имперіи, внизъ по Ираввадѣ, въ Бирманъ, и по императорской главной дорогѣ въ Лассу, откуда она явилась въ Ярчандъ въ 1843 году. Она продолжала свой путь западнѣ въ Буль и достигла Кабула въ 1844—45 г. Послѣ этого она пошла по двумъ направленіямъ: вошла въ Пенджабъ и Синдъ и продолжала свой путь на западъ въ Сѣверную Персію въ 1846 г. Въ продолженіи слѣдующаго года она поразила жителей Дербента, Тифлиса, Поти и Трапезунда, а пройдя, черезъ Кавказъ, въ Россію, она распространилась по странѣ, и въ слѣдующемъ году прошла по Европѣ, а отсюда по болѣе части Америки.

Эпидемическая холера оставалась

въ Польшѣ до 1852 года, гдѣ она опять появилась, быть можетъ, вслѣдствіе сильныхъ лѣтнихъ жаровъ, бывшихъ въ томъ году; какъ-бы то ни было, но вѣрно то, что холера вновь явилась въ Польшѣ и распространилась въ западныхъ губерніяхъ Россіи въ 1852—53 годахъ.

Въ 1848—49 г. эпидемическая холера

вплоть появилась въ Нижней Бенгаліи, и въ 1851 году прошла въ Буширъ, Южную Персію и далѣе по теченію Тигра. Въ слѣдующемъ году она достигла Сѣверной Персіи и истребила въ Тавризѣ 12,000 человекъ. Она была страшно губительна

по прослѣдить ходъ развитія и распространенія холеры, но чѣмъ сѣтовать на трудность изученія этого яда, не лучше-ли, въ ожиданіи, когда время разсѣетъ мракъ, окружающій этотъ феноменъ, держаться того, что уже извѣстно, и дѣйствовать въ этомъ направленіи?

Ни къ какой странѣ эти замѣчанія не относятся столь прямо, какъ къ Россіи, такъ-какъ, будучи самой восточной европейской державой, она не можетъ миновать эпидеміи, проходящей изъ Индіи и Персіи на Западъ; потому, я убѣжденъ, что если ея власти захотятъ распространить здравый и ясный взглядъ на то, что извѣстно объ этомъ страшномъ бичѣ человечества, между своимъ духовенствомъ, медиками и народонаселеніемъ вообще, то это будетъ уже первый и самый вѣрный шагъ на пути предупрежденія холеры. «Береженого и Богъ бережетъ», говоритъ пословица, и я убѣжденъ, что холера можетъ быть сильно уменьшена, хотя-бы мы и не могли объяснить свойствъ органическихъ ея веществъ и подвергать ихъ химическимъ микроскопическимъ изслѣдованіямъ».

М. Нонне.

чу въ оброчное содержаніе 10 участ-
ковъ Каразскихъ казенныхъ зим-
нихъ пастбищныхъ мѣстъ, находя-
щихся въ Тифлисскомъ уѣздѣ, сро-
комъ на три года, съ 1 июля сего
1880 по 1 июля 1883 года. Желаю-
щие взять этотъ подрядъ приглаша-
ются пожаловать къ означенному 27
сентября въ Каразское полицейское
приставское управленіе. Кондичіи тор-
говъ могутъ видѣть въ управленіяхъ:
Тифлисскомъ уѣздномъ и Караз-
скомъ приставскомъ ежедневно въ дни
занятій, отъ 9 часовъ утра до двухъ
по полудни. 1163 (3) 3.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

По случаю окончательнаго прекра-
щенія выставки

**БОЛЬШАЯ
РАСПРОДАЖА**

масляныхъ и акварельныхъ картинъ
по необыкновенно дешевымъ цѣнамъ
за бывшей художественной выстав-
кѣ господина Мирзоева, на Головин-
скомъ проспектѣ, домъ Шюева, ря-
домъ съ фотографіей Вестли. Нача-
тая съ 4 числа сего мѣсяца бу-
детъ продолжаться по 1-е октяб-
ря сего года. Съ того-же числа часть
помѣщенія выставки отдается въ
наймы. Тутъ-же, во дворѣ, прода-
ются желѣзные шкапы. 1751 (12) 1.

МОЛОДАЯ НѢМКА

предлагаетъ давать уроки нѣмецкаго
языка. Сололаки, Старая Институт-
ская ул., д. № 11, кв. Ротина, спро-
сить м-ше Вейнбергъ, которую мож-
но видѣть ежедневно отъ 9 1/2—1 часа
дня. 1053 (3) 1.

ПРИНИМАЮТЪ

гимназистовъ на квартиру. Адресъ:
Головинскій проспектъ, домъ Аконо-
ва, № 22, входъ со двора, подняться
по каменной лѣстницѣ, направо, квар-
тира № 9. 1750 (3) 1.

Объявленіе тифлисской публики:
квартира мадамъ Тихановской
на Головинскомъ пр., д. князя
Мухранскаго, № 4, во второмъ
этажѣ; принимаетъ страждущихъ
зубною болью, выдѣлываетъ
безъ дерганья; принимаетъ
съ 2 часовъ до 4 по полудни.
1754 (2) 1.

ПРОДАЕТСЯ

по участкамъ земля въ Коджорахъ,
Анны Фр. Караевой. Адресъ: Католи-
ческая ул., д. № 25. 1756 (3) 1.

УЧИТЕЛЬ

латинскаго языка даетъ уроки за
умѣренную плату. Адресъ: агентство
Шавердова. 1755 (3) 1.

Въ главнѣйшихъ книжныхъ мага-
зинахъ Тифлиса продаются брошюры:

1. Какъ развивались наши понятія о
глазѣ (лекція, чит. въ „Кружкѣ“ д-ромъ
Рейхомъ); сборъ съ продажи въ поль-
зу Училища. Ц. 30 к. (съ рисунка-
ми).
2. Какъ предохранять и лѣчить глаза
дѣтей отъ гнойнаго воспаленія (д-ра
Рейса). Ц. 20 к. (и на армянскомъ).
3. О глазахъ учащиха, о близору-
ности, объ освѣщеніи въ классахъ (д-ра
Рейса). Ц. 20 к.
4. Какія и кому нужны очки—носер-
вы. Ц. 20 к.
5. Краткое наставленіе для сохране-
нія глазъ въ походѣ. Ц. 15 к. (для
офицеровъ и врачей, написалъ д-ръ
Рейхъ.).

УЧИТЕЛЬНИЦА

съ дипломомъ Маринской женской
гимназии желаетъ имѣть за 2 часа
ежедневныхъ занятій столъ и квар-
тиру, а также ищетъ уроковъ. Мож-
жетъ приготавливать дѣтей обоего по-
ла въ младшіе классы всѣхъ сред-
нихъ учебныхъ заведеній. Спросить
въ школѣ г. Сипягиной, Сололаки,
д. кн. Бебутова, № 22. 1745 (3) 1.

Une demoiselle de Riga, sachant
l'allemand, le francais, l'anglais et
la musique, desire se placer aupres
des enfants. S'adresser: Горн,
Аптека Шенеръ.
1741 (3) 1.

ОСОБА,

знающая рус-
скій и фран-
цузскій языки, желаетъ имѣть мѣсто.
Спросить въ школѣ Сипягиной, Со-
лолаки, д. кн. Бебутова.
1746 (3) 1.

ПРИНИМАЮ

гимназистовъ и
семинаристовъ со
столомъ и безъ оного, за умѣренную
плату. Адресъ: Оминая улица, домъ
№ 24. 1747 (3) 1.

**СПЕЦИАЛЬНО-ВОЕННЫЙ
МАГАЗИНЪ**

имѣетъ честь заявить, что управле-
ніе Тифлисскимъ отдѣленіемъ военна-
го магазина поручено смотрителю
типографіи окружнаго штаба Кавказ-
скаго военнаго округа, подполковни-
ку Георгію Кирилловичу Комарову.
Частямъ войскъ, расположеннымъ въ
районѣ означеннаго округа, для со-
кращенія расходовъ по пересылкѣ и
ускоренія исполненія заказовъ, впредь
слѣдуетъ обращаться къ означенно-
му агенту. 1740 (5) 1.

16 СЕНТЯБРЯ,

въ 8 часовъ
вечера, въ
квартирѣ нотаріуса Геренштейна,
назначено чрезвычайное собраніе Ба-
тумскаго Общества взаимнаго вспомо-
женія. Предметы занятій: открытіе
Обществомъ клуба и разрѣшеніе нѣ-
которыхъ вопросовъ по управленію
дѣлами Общества. 1742. 1.

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

о пяти комнатахъ съ водопроводомъ,
Сололаки, Фрейлинская улица, домъ
Михаила Александровича Тамашева.
1735 (3) 1.

**СТАВРОПОЛЬСКОЕ СОБ-
РАНІЕ**

(Клубъ) вызываетъ желаю-
щихъ взять на себя съ 1
октября 1880 года содержаніе буфет-
а, срокомъ не менѣе какъ на три
года, какъ въ зимнемъ, такъ и въ
лѣтнемъ помѣщеніяхъ.
Собраніе предлагаетъ отъ себя,
кромѣ помѣщенія, освѣщенія и отоп-
ленія, еще и субсидію, по соглаше-
нію съ старшинами, но требуетъ обез-
печенія въ исправномъ содержаніи
буфета.
Желающихъ взять на себя содер-
жаніе буфета проситъ пожаловать
въ г. Ставрополь (Кавказскій), не
позже 20 сентября настоящаго года.
Подробности можно узнать отъ
старшины-казначея Ивана Александр-
овича Гомолицкаго. 1738 (2) 1.

ПРОДАЕТСЯ

Воронныхъ за-
водскихъ рысаковъ;
спросить въ конторѣ Питоева.
1655 (8) 4.

**ДЕШЕВО ПРОДАЮТ-
СЯ КНИГИ**

и картины, отъ
2 1/2—6 часовъ по полудни. Банковскій
пер., домъ № 12, сада гост. „Россія“.
1674 (5) 4.

УЧИТЕЛЬ

по физико-матем. нау-
камъ въ средн. и высш. учебн. заведенія по упрощен-
нымъ методамъ: Малая Водовозная,
№ 8, д. Матафанова, у театра.
1680 (5) 4.

ОТДАЕТСЯ ВПОВЬ КВАРТИРА

изъ восьми комнатъ, со службами,
нижній этажъ: въ Сололакахъ, по
Садовой улицѣ, домъ Артемія Ива-
новича Измирова; объ условіяхъ мож-
но узнать тамъ-же. 1700 (3) 3.

УЧИТЕЛЬНИЦА,

знающая языки: русскій, француз-
скій и нѣмецкій, ищетъ уроковъ.
Солдатскій базаръ, Полицейская ули-
ца, домъ № 30, верхній этажъ.
1730 (5) 2.

ПРОДАЮТСЯ

по случаю дешево магазинныя при-
надлежности: шкафы, этажерка и
стойка. Московская балка, д. № 26.
1726 (3) 2.

ВЪ СЕМЕЙСТВО

желаютъ принять дѣвочку 10
лѣтъ и старше на полное со-
держаніе. Уроки и практика
французскаго языка.
Ермоловская ул., д. № 11,
въ нижнемъ этажѣ. 1725 (2) 2.

РЕСТОРАНЪ ШВЕЙЦАРІЯ,

на Головинскомъ проспектѣ, въ д.
кн. Мухранскаго. 10-го сентября,
въ среду,
МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ.
Будетъ играть хоръ военной музыки.
Начало въ 7 часовъ вечера.
1734 (2) 2.

ДВѢ КОМНАТЫ

съ кухней,
подваломъ и
водою, съ общею прачешною и ван-
ною, отдаются въ наймы: на Водовоз-
ной улицѣ, въ домѣ Айвазова, № 20.
1733 (2) 2.

**ОДНО
РУССКОЕ СЕМЕЙСТВО**

принимаетъ 2-хъ гимназистовъ или
гимназистовъ на полное содержаніе.
Адресъ: при выходѣ изъ Александр-
овскаго сада въ Саперную улицу,
домъ № 6, спросить въ квартирѣ
г-на Манюкова. 1572 (15) 14.

Х

ининое вино противъ лихорадки, духи
Аткинсона и другіе. Въ настоящемъ
Англійскомъ магазинѣ.
1623 (10) 10.

ВЪ ГАЗЕТНОЕ АГЕНСТВО

В. ШАВЕРДОВА
ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ
УЧЕБНИКИ
по всѣмъ предметамъ и для всѣхъ
учебныхъ заведеній.
1578 (20) 9.

ДЕШЕВО ПРОДАЕТСЯ

ТАРАНТАСЪ. Спросить въ Пе-
тербургской гостинницѣ, на Воро-
нцовской набережной. 1729 (4) 2.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

на Саперной улицѣ, № 33.
1731 (3) 2.

Желають купить или взять въ
аренду участокъ земли, мѣрою
въ 300 или 400 кв. саж., около стан-
ціи желѣзной дороги. Адресъ въ
агентствѣ Шавердова. 1728 (6) 2.

ОТДАЮТСЯ ДВѢ КВАРТИРЫ

въ Чугуретахъ, на Ново-Арсенальной
улицѣ, домъ № 14, Зайцева, одна
квартира въ 5 комнатъ, а другая въ
4 комнаты. 1706 (3) 2.

ГУВЕРНАНТКА

изъ Митавы съ дипломомъ Дерптскаго
университета ищетъ мѣста воспи-
тательницы дѣтей. Преподаетъ она
русскій, франц. и нѣмец. языки,
музыку и предметы гимназическаго
курса. Согласна въ отъѣздъ. Адресъ:
Колонія, противъ San-Souci, домъ
г-жи Кереръ. 1681 (3) 3.

**УРОКИ ФРАНЦУЗСКАГО
И НѢМЕЦКАГО**

языковъ пре-
дательница — иностранка мальчишкамъ,
отъ 3 часовъ ежедневно, за умѣрен-
ную плату. Елизаветинская ул., д. №
82, Борисова. 1666 (3) 3.

ВЪ МАГАЗИНѢ ПИТОЕВА,

получено для продажи
ПИАНИНО ПЛЕЭЛА.
1656 (8) 4.

А. В. Степановъ,

присяжный повѣренный, перешелъ на
Ново-Бебутовскую улицу, домъ Эли-
мирова, № 6, рядомъ съ домомъ
сенатора Старицкаго. 1689 (15) 3.

КВАРТИРА

въ 6 ком-
натъ со
всѣми службами отдается въ наемъ,
а также двѣ комнаты со столомъ.
Куки, Авчальская ул., д. Мосѣвичъ,
№ 5. 1676 (3) 3.

Отдаются комнаты: Барятинская,
№ 10. 1695 (3) 3.

ПРОДАЕТСЯ

на Авла-
дустопорожня **ЗЕМЛЯ** баръ, близъ
провантскаго магазина, обнесенная
каменной стѣной, въ 1,248 кв. саж.
О цѣнѣ спросить на Комендантской
улицѣ, д. № 16, у К. Н. Абамели-
ковой. 1698 (3) 3.

Русское семейство принимаетъ на
квартиру дѣвочекъ и мальчи-
ковъ, приготавливаетъ во всѣ
учебныя заведенія по предме-
тамъ, языкамъ и музыкѣ. Голов-
просп., д. № 32, кв. 1.
1703 (3) 3.

ОСОБА,

кончившая курсъ въ С.-Петербургѣ,
ищетъ уроковъ русскаго, французскаго
и нѣмецкаго языковъ. Адресъ въ
агентствѣ Шавердова.
1702 (3) 3.

ДАМСКІЕ

гладкіе полотняные воротнички и ру-
кавчики, также МУЖСКІЕ и ДѢТ-
СКІЕ. Большой выборъ портмоне, для
малыхъ и большихъ денегъ, портсе-
рары, портвизиты и бумажниковъ. Ши-
карные альбомы, разные несесеры.
Глицериновое мыло. Ожидая на-дняхъ
большой выборъ мужскихъ касторо-
выхъ шляпъ. Магазинъ Степана Ман-
велова, на Головинск. просп., д. Мди-
вани. 1724 (3) 2.

И

мѣющая дипломъ на домашнюю
учительницу желаетъ
ДАВАТЬ УРОКИ.
Адресъ въ агентствѣ Шавердова и
въ школѣ г-жи Сипягиной.
1704 (3) 3.

13-го СЕНТЯБРЯ

1880 года, въ 9 часовъ утра, будутъ
продаваться въ урочищѣ Царскихъ
Колодцахъ, съ аукціоннаго торго-
ва, бракованныя казенно-строеныя лоша-
ди 15 драгунскаго Его Император-
скаго Высочества Великаго Князя
Генералъ-Фельдмаршала Николая Ни-
колаевича Старшаго. 1719 (3) 2.

УЧИТЕЛЬНИЦА

съ дипломомъ 1-го разряда ищетъ
мѣсто въ семейномъ домѣ, согласно
на выѣздъ. Адресъ въ агентствѣ
Шавердова. 1723 (3) 2.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

на Авлабартъ за **6,000 руб.**
съ долгомъ Приказу. Доходъ
600 рублей.
Справиться въ конторѣ „Кавказа“.
1712 (3) 3.

МАГАЗИНЪ

ДѢТСКОЕ ВОСПИТАНІЕ
(Дворцовая площадь, д. Шабурова)
перешелъ на Головинскій просп., д.
Шюевой, 2-й магазинъ отъ угла.
1664 (10) 4.

РОЯЛЬ

отдается на прокатъ.
Чугуреты, ул. Пана-
севича, д. Ахундова, № 25.
1691 (3) 3.



ПРОПАЛЪ.

21-го августа сего года, въ 7 часовъ
вечера, на дворѣ почтовой станціи
Тарса-чай оставленъ былъ стрѣлоч-
ный аппаратъ (Ruhelzeiger) Индо-
Европейскаго телеграфа, который на
другой день не оказался тамъ. Кто
доставитъ таковой въ Делижанъ,
контролеру Боргардту, или въ г.
Тифлисъ, на ст. Индо-Европ. теле-
графа, получитъ приличное вознагра-
жденіе. 1721 (3) 2.

ВРАЧЪ - СПЕЦИАЛИСТЪ

по венери-
ческимъ (заразнымъ) болѣзнямъ. При-
нимаетъ больныхъ отъ 8 до 9 часовъ,
ежедневно. Овражская ул., домъ №
15. 1707 (3) 3.

УРОКИ МУЗЫКИ

и науч-
ныхъ
предметовъ даютъ. Овражская улица,
домъ № 15. 1708 (3) 3.

**ПРАВЛЕНІЕ ТИФЛИССКОЙ ПРАВОСЛАВ-
НОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРІИ**

симъ объявляетъ, что при оной се-
минаріи состоитъ свободною кафедрю
физико-математическихъ наукъ (15
уроконъ въ недѣлю по 50 р. за го-
днюю урочку). Желающіе занять оз-
наченную кафедрю обращаются съ
просьбою въ правленіе семинаріи въ
возможно непродолжительное вре-
мени. 1715 (2) 2.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ

двухъ-этажный съ подваломъ, новый,
на Воронцовской набережной, № 14,
въ Кукахъ, противъ лѣсопильни.
1709 (4) 3.

УЧИТЕЛЬНИЦА

французенка желаетъ давать уроки
французскаго языка. Адресъ: Солола-
ки, Сергеевская улица, домъ князя
Аргутинскаго, № 5. 1717 (3) 2.

**ТИФЛИССКАЯ МУЗЫКАЛЬНАЯ
ШКОЛА,**

Комендантская улица, домъ Теръ-
Гукасова, № 6.
Пріемъ учащихся продолжается,
съ платою: въ старшій фортепьянный
классъ 12 руб. въ мѣсяцъ; въ млад-
шій форт. и скрипичный классы по
8 р. и въ кл. флейты—6 руб. въ
мѣсяцъ. За болѣе подробными свѣ-
дѣніями просить обращаться въ
школу ежедневно, кромѣ праздни-
чныхъ дней, отъ 5—6 ч. вечера.
1714 (5) 2.

Отдается квартира въ наймы о
пяти комнатахъ съ принадлежностями:
на Головинскомъ проспектѣ, въ
домѣ братьевъ Пондоевыхъ. О цѣнѣ
можно узнать около Темныхъ ря-
довъ, въ конторѣ А. И. Манташева.
1716 (3) 2.

УШНОЕ МАСЛО

Непостоянное доселѣ по дѣлности оберъ-штабъ д-ра Шмидта
усовершенствованное д-ромъ Маврикіемъ Дебтцъ, излѣчиваетъ каждую глухоту, ес-
ли она не врожденная, быстро устраняетъ притупленіе слуха и шумъ въ ушахъ.
При пріемѣ 3 рублей высылаются бутылка этого масла вмѣстѣ съ описаніемъ
употребленія. Единственное неподдельное масло пріобрѣтается въ главномъ депу у Юліуса
Гретцъ въ Вьенѣ, П Praterstrasse, № 49. 1513 (50) 4.

РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.

Росписаніе рейсовъ Потійскихъ пароходовъ Общества—между Батумомъ, Поті и
Сухумомъ—для соединенія съ пароходомъ Кавказской круговой линіи, отходящимъ изъ
Сухума, двумя пароходами прямой линіи и пароходомъ заграничной линіи.
Отходы изъ Поті въ Батумъ.
Въ воскресенье, въ 9 ч. утра къ пароходу Румелийской Анатолийской линіи—„Язонъ“.
„понедѣльникъ, въ 1 ч. по полудни, къ первому прямому.
„среду, въ 1 ч. по полудни, къ второму прямому.
„субботу, въ 9 ч. утра продолж. круговой линіи изъ Сухума.
Отходы изъ Батума въ Поті.
Въ воскресенье, вечеромъ или послѣ полудни нар. „Язонъ“.
„понедѣльникъ, послѣ полуночи.
„четвергъ, послѣ прихода заграничной линіи.
„субботу, въ 3 ч. вечера.
Отходъ изъ Поті въ Сухумъ.
Въ четвергъ, въ 6 ч. вечера, къ пароходу круговой Кавказской линіи—„Язонъ“.
Отходъ изъ Сухума въ Поті.
Въ пятницу, по окончаніи операцій. 1425 (52) 24.

ТИФЛИССКІЙ КОММЕРЧЕСКІЙ БАНКЪ

ПЛАТИТЬ:
1) По вкладамъ: по текущимъ счетамъ простымъ..... 4%
2) " " " до востребованія..... 4%
3) " " " на 6 мѣсяцевъ..... 5%
4) " " " на 1 годъ..... 5 1/2%
5) " " " на 2 года..... 6%
1872 (56) 43.

ВОЗСТАНОВИТЕЛЬ

Укрѣпляющій волосы и воз-
вращающій ихъ въ натураль-
ный цвѣтъ. Цѣна 2 р. сткланка
(съ пересылкою 2 р. 28 к.)
въ Англійскомъ магазинѣ.
1293 (100) 46.

ВЪ АНГЛІЙСКОМЪ МАГАЗИНѢ.

Сравните чай за 1 р. 5 к. съ чаемъ изъ Москвы за 1 руб. 30 коп.
" " " 1 р. 10 к. " " " 1 руб. 40 коп.
" " " 1 р. 20 к. " " " 1 руб. 60 коп.
" " " 1 р. 40 к. " " " 1 руб. 80 коп.
" " " 1 р. 60 к. " " " 2 руб. —
" " " 1 р. 80 к. " " " 2 руб. 50 коп.
Самый лучший 2 р. — к. " " " 3 руб. —
Тамъ-же другіе товары—ружья, револьверы, проварты, чайники, посуда, замки, ножи,
ложки, тазы, перья, бумага, шоколадъ, какао, конфеты, варенье, магнезія, сѣла, клеенка,
чужие, носки, платки, макитины, колесники—всѣ продаются отъ 25 до 50 процентовъ
дешевле нежель гдѣ-либо. Инородные покупатели отъ 20 до 1,000 р. за пересылку не
платятъ.
Maison de confiance. 1307 (100) 43.

КАПСЮЛИ МАТЕИ-КАИЛУСЪ

Приготовленныя Д-ромъ КЛЭНЪ. — PRIX MONTYON
• Капсюли Матеи-Кайлусъ изъ сандаловой эссенціи, съ примѣсомъ бальзамовъ, рекомен-
дуются врачами противъ устарѣлыхъ и новыхъ истеченій, туберн., слизистеній, бн-
лей, воспаленія маточной шейки и мочевого канала, катарра и бранныя болѣзни
• мочевого пузыря и всѣхъ болѣзней мочевого канала.
• Благодаря тонкости ихъ клеевой оболочкѣ, весьма легко ассимилирующейся,
• Капсюли Матеи-Кайлусъ перерабатываются легко лицами самой вѣрной организаціи,
• никогда не утомляютъ желудка.
(Gazette des hôpitaux de Paris.)
Принимать отъ 10 до 12 капсюлей въ день. Подробное предисловіе приложено къ
каждому флакону
Остерегаться поддѣлокъ и требовать, для гарантіи, на каждомъ флаконѣ Капсюлей Матеи-Кайлусъ
наименованія фабрики (засвидѣствованное) съ подписью «Clim et Co» и медалью
«Prix Montyon»
PARIS. CHEZ CLIM & Co. 14 RUE CASSE. и во всѣхъ аптекахъ Россіи.
Въ Тифлисі дѣно въ аптекарскомъ складѣ Чуринова.